

风雨中的执著

——记福建泰宁“5·8”泥石流灾害救援

涂洪长 沈汝发 孟昭丽

据三明市政府10日20时举行的信息通报会上获悉，“5·8”泰宁泥石流灾害搜救工作已进入尾声，截至当天20时，已发现35具遇难人员遗体，还有1人失联，搜救力量11日在现场进行了地毯式搜寻。据悉，此次事故14名获救工人当中，11人轻伤、3人重伤。目前，已有4名工人出院，其余住院工人生命体征平稳。施工企业表示，将按相关法律、法规，对遇难人员家属进行相关补偿。此外，国务院工作组要求全面客观地对灾害性质、成因及工棚选址、灾害预防等问题进行深入调查。



救灾人员在疏通道路。 吴隆重摄

多处大溜方、600多处小溜方，通往现场必经的两座桥梁被冲毁，从灾情发生的那一刻起，抢通道路就成为了重中之重。

一点点生命的信号就绝不放弃，用机械配合人工的方式小心施救。

迹越来越渺茫，现场传来的是一阵阵向遇难者遗体致哀的鸣笛。

抢险人员和时间赛跑

“哪里出现险情，就第一时间赶到哪里，累了就在车上打个盹，饿了就吃点干粮。”已在这条路上奋战了30多个小时的泰宁县交通运输局职工黄光友说，连日来，共有300多名交通人员在路面巡逻和值守，50多部抢险工程车辆来往作业。

每个离世者都让人痛惜

即使已经经过多轮搜寻，救援人员仍然没有放弃最后的努力。泰宁县卫生局、开善乡卫生院等在现场准备了急救药品和器具，救护车也随时待命。“一旦发现生命迹象，我们可以迅速开展院前急救。”医生丁桂兰说。

每搜出一具遗体，救援人员就会围成一圈，向逝者脱帽、低头致哀。“这是对逝者的尊重，每个生命的离去，都让人痛惜。”负责遗体转运工作的武警福建省应急救援队队员周宏林说。

据福建省泰宁泥石流灾害救援指挥部最新消息，截至9日20时，灾害现场已经发现34具遇难者遗体，仍有失联人员4名。

暮色四合，通往池潭村的道路上仍然车来车往。在搜救现场，探照灯亮起，搜救工作仍在一刻不停地继续着……

(据新华社福建泰宁电)



福建省委书记尤权看望伤员。 张永定摄

睡梦中被卷入灾难

“一晚上没怎么合眼，就盼着能亲手救出哪怕一个人……”5月9日中午，在福建泰宁“5·8”大型泥石流灾害发生地开善乡池塘村，我们遇到了刚从现场撤下来的厦门曙光救援队队员徐建江，除了一身泥污和疲惫，老徐的语调显得低沉而无奈。

8日5时许，一场泥石流冲垮了华电集团所属池潭水电站扩建工程办公楼和工地宿舍，

50多名正在睡梦中的工人被卷入灾难中。

中国水利水电第12工程局铲车工作人员李大江是这场灾难的14名幸存者之一，也是当时最先开始救人的人。据他回忆，当时听到有人喊救命，自己赶紧起来，门打不开，就从窗户跳出来，他从倒塌的房屋中救起了两名受伤的工友，之后的一整天，他都跟随其他救援人员一起，奔忙在木石堆积的废墟中，祈望找到更多的生还者。

从泰宁县城到事发地有30余公里路程，因为持续强降雨，两天内这条路上出现了30

与道路清障抢通的同时，先期抢险搜救队伍冒着暴雨、塌方和断路等危险，采取绕行乡间小径、涉水等方式艰难突进，一进入现场就全力展开搜救，一些部队官兵连续高强度作业16小时以上。

三明消防支队特勤中队是到达现场的第一批专业救援队伍。中队指导员孙金洋说，持续的暴雨、猛涨的河水和可能再次发生的地质灾害，使得救援工作面临巨大考验，但在最宝贵的生命面前，救援必须全力以赴，和时间赛跑。

有着6年多灾害专业救援经验的厦门蓝天救援队队员宋时明说，全队19人当天22时抵达现场，立即挑灯夜战，跟随生命探测仪和搜救犬在废墟上全力开展工作，一些队员一天一夜都没合眼，磨烂了许多副手套。

武警交通官兵和武警水电官兵是此次搜救被埋人员的主力。“把人救出来是我们最大的心愿”，武警部队一位工程师张水兵说，救援人员首先用生命探测仪反复探测，只要有



武警水电部队救援人员在搬运遇难者遗体。 徐迎华摄



武夷山下采茶忙

福建武夷山茶农抓住晴好有利天气，加紧采摘武夷岩茶。受低温降雨天气影响，武夷岩茶开采时间与往年相比推迟了10余天。武夷山市是福建茶叶的主产区，茶山面积14.8万亩，年产值15.8亿元。图为5月10日，武夷山茶农在茶园采茶。

邱汝泉摄(新华社发)

闽自贸区获赴台游便利措施

本报厦门电(萧岩)国家旅游局近日发布3项支持福建自贸区赴台团队游便利化新举措，赋予福建自贸区更多对台旅游先行先试功能。据悉，这是2015年批准福建自贸区3家台资合资旅行社试点经营福建省居民赴台团队游业务以及出台台胞在福建自贸区从事旅游职业等相关措施后又一重大利好。

经福建乘坐邮轮赴台团队游的非户籍居民办理往来台湾通行证及团队旅游

签证”措施，经营赴台团队旅游业务；允许福建省符合条件的旅行社利用“授权福建省公安机关出入境管理部门为临时到闽的非户籍居民赴台团队游办理一次有效往来台湾通行证”措施，经营赴金马澎团队游业务。

8名台湾医师福州就业

据中新网福州电(林玲)据福州市卫计委消息，为进一步深化医药卫生体制改革工作，福州市加强闽台卫生合作，融合两岸医疗资源，鼓励台港澳地区医师来福州执业，如今已有8名台湾医师在福州执业。

据了解，从2009年至2015年，福州市、县两级财政共投入医改资金125.49亿元，支持医改各项重点工作。2016年，福州市、县两级财政年初预算安排医改资金31.75亿元，比2015年增长13.6%。

针对福建特殊的地理优势，闽台间的卫生合作也成为福州医改工作的亮点之一。“为更好地融合两岸医疗资源，我们鼓励台湾地区有实力的团队和资本来福州投资办医疗机构。”福州市卫计委副主任杨晓煜表示，同时，我们也鼓励台港澳地区医师来福州执业。现在已有8名台湾医师在福州执业。此外，融合两岸医疗资源的严复纪念医院、三江口医院也将在福州落地。

共聚“清新福建” 分享“旅游盛宴”

严群星 文/图

为期4天的第12届海峡旅游博览会日前在福建厦门落幕。本届旅博会以“融合发展·合作共赢”为主题，吸引大陆31个省(区、市)旅游委(局)和韩国、泰国、比利时、意大利、印度等以及台港澳地区的旅游机构参与，展会已成为两岸旅游交流合作的重要平台、旅游招商引资的重要渠道和推进“海上丝绸之路旅游核心区”建设的重要载体。

拓展新业态 培育新热点

作为目前大陆唯一面向两岸旅游界的品牌展会，本届旅博会设置了9个展区，其中“一带一路”展区、旅游厕所展区、自驾游与房车露营展区为首次设置。

作为“海上丝绸之路”的起点，福建在响应“一带一路”战略，打造“海上丝绸之路旅游核心区”方面优势明显。在上届旅博会上，福建省联手沿海10省份和港澳地区，成立了“中国海上丝绸之路旅游推广联盟”。今年旅博会，是联盟成员代表参展最多的一届，不仅强化“海丝”沿线地区旅游产品一体化开发与推广，推动联盟成员间的区域互动与合作，还进一步构建面向全球化的旅游营销平台，提升“海丝”旅游品牌在国际客源市场的影响力和辐射力。

本届旅博会还重点关注新业态和旅游休闲产品。针对“吃、住、行、游、购、娱”等旅游要素，拓展特色美食、住宿、购物、交通等旅游消费领域，发展乡村旅游、温泉旅游、生态旅游、养老养生、研学旅游等产品，激活旅游消费市场。

丰富活动内容 深化两岸平台

本届旅博会更注重市场化、专业化运作，进一步拓展活动内涵和外延，主要活动概括为“1+7+1”，1即一个旅游精品会展；7即7个主题活动；1即同期举行一个“厦金两门旅游节”。同时还首次举办“两岸及港澳地区名导论剑”，发布《两岸及港澳地区导游共同宣言》，推动导游人员进行深层次交流与合作。

“旅游+VR”论坛围绕VR技术、智慧旅游、互联网技术应用给旅游业带来的变革，为相关部门和企业

提供转型思路、方法及实践。这是全国旅游业界首个由政府部门主办，也是福建省旅游局在《福建省人民政府关于支持中国·福建VR产业基地加快发展的若干措施》出台不久召开的一次全行业盛会。

由厦金旅游行政管理部门首次联手举办的“厦金两门旅游节”活动，以“厦金门对门，两岸一家亲”为主题，全面展示厦金丰富多彩的海峡旅游资源，扩大厦金旅游知名度和影响力，打造对台双向旅游黄金通道，吸引更多两岸游客经由厦金往返。

共聚清新福建 打响旅游品牌

依托本届旅博会，两岸旅行社联手推出精品旅游线路产品、景区门票和酒店特价优惠券等进行现场销售，参观者可“一站购齐”两岸众多旅游产品。

建设“中国重要的自然文化旅游中心”和“国际知名旅游目的地”，是“十三五”时期福建旅游的战略目标。为此，福建确立了自己的品牌体系——打响“清新福建”旅游品牌；实现“3个清新”即自然环境、社会生态和旅游品牌；实现“5个3”战略，即打造全域旅游省和全国生态旅游先行区，两岸旅游交流合作先行区，21世纪海丝旅游核心区“三大旅游区”；构建蓝色海丝带、绿色生态带和红色文化带“三大旅游带”；打造省会城市、厦门国际门户、武夷新区“三大旅游核”；推动旅游发展向国际化、专业化、标准化转变，旅游产品向观光、休闲、度假并重转变，旅游服务向优质高效转变“三大转变”；力争到2020年实现福建省游客总量突破5亿人次，旅游总收入突破7000亿元，旅游产业增加值占全省GDP比重突破8%“三大突破”。



第12届海峡旅游博览会海丝旅游推广联盟主题馆。

今日福建

新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办